

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

25 ejemplares 1'75 pesetas

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficina y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

EL CONFLICTO DEL DIA

La huelga de los funcionarios postales

EL CUERPO DE TELEGRAFOS NO SEGUNDA EL MOVIMIENTO

En Murcia

Se agrava el conflicto

Lejos de solucionarse el conflicto de Correos, entra en una fase de mayor gravedad.

Nuevos acontecimientos surgidos hoy, complican más la situación cuando se vislumbraba cierta esperanza de armonía, a pesar de lo delicado que era la situación.

En la estación

Ayer mañana, antes de la llegada del expreso de Cartagena, acudió a la estación el gobernador de la provincia, acompañado del comisario y agentes de policía.

En la estación había también fuerzas de seguridad y de la guardia civil.

La llegada del correo

A la hora reglamentaria llegó el expreso de Cartagena, procedente de Madrid.

El gobernador, y sus acompañantes se dirigieron inmediatamente al coche-correo.

La ambulancia del expreso

En el vagón destinado a la correspondencia no venía ninguna ambulancia del cuerpo de Correos.

Sólomente ocupaba el coche, un interventor del Estado y la guardia civil.

Un incidente con el gobernador

A recoger la expedición salió ayer mañana de la Central de Correos el oficial don Francisco Balazoa.

Este, a la llegada del expreso, se dirigió a la ambulancia para recibir la valija.

Cuando se disponía a hacerlo, observó que en el vagón no iba ningún funcionario postal.

Vió solamente al interventor y a los guardias y ello le impulsó a no hacerse cargo de la expedición.

El gobernador civil, dándose cuenta de lo que ocurría, se dirigió al señor Balazoa diciéndole:

—Haga el favor de hacerse cargo de la expedición.

—No puedo—repuso el empleado—porque no voy en el coche a ninguna función de Correos y no me es permitido recibir de manos extrañas.

—Y usted qué sabe quienes son ahora empleados de Correos y quienes no lo son?—preguntó el gobernador.

—repliqué al marqués de Algara: Nueva negativa del empleado.

El gobernador habló esta vez, imprecisamente:

—Hágase cargo de la expedición o lo dejo en el punto de empleo y sueldo y lo llevo al juzgado.

La contestación fué otra categoría negativa.

—Está usted suspenso de empleo y sueldo.

—Está bien—contestó el funcionario.

—¿Mañana algo usía?—preguntó Balazoa.

Seguidamente saludó cortés y se fué a recoger la expedición.

El coche-correo

En vista de que no había empleado que se hiciera cargo de lo que venía en el vagón del expreso, recayó la expedición en la policía.

Pero resultó después que el coche encargado de trasladarla a la Central de Correos estaba en la estación sin duda retrocedida o se cansaba de esperar y se alejaba de la estación sin esperar nada.

La policía lo vió alejarse arrastrando el vehículo y corrió en su busca hasta alcanzarlo. Los vigilantes convencieron al cochero de lo poco práctico que resultaba esa error en momentos tan críticos; y el coche volvió asegurado a su sitio.

La caravana postal

Desde la estación a la Central, el coche correo que conducía la expedición fué ocupado por fuerzas de Vigilancia.

Detrás, a corta distancia, marchaba una galera en cuyo interior se veía el resplandor de tricófonos y fajas.

Lo que trae la valija

Desorganizada la expedición se procedió a examinar su contenido.

Todo se reducía a una serie de ro-

unos paquetes de ejemplares de «Banco y Negro», un pliego procedente de Caravaca y unas cuantas cartas, al parecer de la provincia.

Unos pliegos de valores

La Policía tomó en la estación, de manos del interventor del Estado, dos pliegos de valores y dos certificados.

Audió a la central a hacerlo cargo de ello; pero nadie quería tomarlo, ni el administrador principal señor Dueñas. Este después de gran insistencia y casi imponiéndoselo, se hizo cargo de ellos.

El gobernador en Correos

El señor marqués de Algara llegó a la central de Correos poco después de la llegada del expreso. El gobernador envió al despacho del director con quien permaneció hasta las dos de la tarde.

¿Se solucionará el conflicto?

El gobernador acudió a la Casa Correos creyendo que todo quedaría solucionado ayer mañana.

Antesnoche firmó el administrador señor Dueñas un escrito comprometiéndose a permanecer en su puesto. Al mismo tiempo expuso que todo el personal de aquí firmaría en las listas, entrando en el nuevo cuerpo de Correos y trabajando de buena fe por sacar adelante el servicio.

Así, pues, el marqués de Algara creía que todo se reduciría a firmar y normalizar sencillamente la situación en lo que de aquí dependiera, sin que se registrara la más ligera estridencia. Pero...

Se complican las cosas

Los empleados de Correos estaban dispuestos a presentarse al gobernador y a firmar en la lista, cosa que hicieron, según se nos dice.

Ahora bien; estaban dispuestos a firmar y... a seguir en huelga. Esto no hubiera traído una paz definitiva pero por lo menos habría establecido un paréntesis de calma, un armisticio.

Pero los de Correos proponen y los interventores disponen. Y la presencia de los interventores del Estado en el vagón del expreso vino a complicar las cosas y a enredar más el conflicto.

Los empleados no pudieron conservar la calma al ver el personal ajeno a Correos que venía en la ambulancia y se decidieron a abandonar por completo el servicio, dejando definitivamente las oficinas.

Los fondos del giro postal

Conforme a lo dispuesto por el Gobierno para atender el servicio del giro postal encargándolo al Banco de España, poco después de mediodía se presentaron en Correos el cajero de la sucursal en ésta de dicha entidad, acompañado de algunos miembros de la Cámara de Comercio y se hizo cargo de los fondos que allí había pertenecientes al servicio.

Los empleados dicen que se van

Madurado el acuerdo de abandonar el servicio, los empleados se decidieron a comunicar su decisión al gobernador y así lo hicieron.

Una comisión subió a la dirección y expuso al señor marqués de Algara que tenía el propósito de prestar servicio; pero en vista de que se empezaba en el funcionamiento de las comunicaciones empleados ajenos al cuerpo habían desistido y se marchaban.

El gobernador replicó que el cuerpo de Correos estaba reorganizado y todos los que prestan servicios pertenecían a él.

Insistieron los empleados en su actitud y se retiraron a sus respectivos departamentos, trabajando en los preparativos para la entrega del local.

La incantación de la central

Gera de las dos de la tarde, el gobernador bajó a la sala de batalla, donde estaban reunidos los empleados.

El marqués, en términos muy corteses les dijo, que lamentando muchísimo las medidas que se veía obligado a tomar, se veía en el penoso deber, en vista de la actitud que se habían colocado, de ro-

garles que abandonar las oficinas para que entrara el personal que había de sustituirlos.

Repitió el gobernador el pesar que le producía tener que tomar tal determinación, las dolorosas derivaciones que tomaba el asunto.

A las palabras del marqués contestó el oficial don Alberto Arranz con frases llenas de seriedad y de corrección, lamentando también la situación a que se había llegado.

Justificó la actitud de los funcionarios de un modo cortés y respetuoso, exponiendo sin agresividad, pero con firmeza en el concepto que los actos del Gobierno eran la causa de lo que ocurría.

Entran los sustitutos

Seguidamente los funcionarios abandonaron la central y poco después llegaron funcionarios de policía y del gobierno civil, los cuales sustituyeron a los huelguistas.

Ne pasa nadie

Después, cerca de las tres de la tarde, se retiró el gobernador. Los nuevos funcionarios de Correos quedaron en la sala de batalla. Y en cada puerta del edificio unas parejas de seguridad que no dejaban pasar a nadie al interior.

Actitud del administrador

Poco después el administrador de esta central, don Haberto Durán, comunicaba por teléfono al señor gobernador que, en vista de lo ocurrido, se veía obligado a hacer causa común con sus compañeros y se iba a retirarse del local, para lo cual requería su presencia.

El marqués de Algara de Grey acudió inmediatamente y anunció la dirección de esta administración, dando las oportunas órdenes para que se procediera a realizar el inventario de todas las existencias y llamado a los profesores mercantiles señores Rúa y Cerdá al objeto de que realizaran el balance de la Caja Postal de Ahorros antes de incautarse de la misma.

Los subalternos se van

Los empleados subalternos fueron requeridos inmediatamente por el marqués de Algara para realizar determinados trabajos dentro del local.

Al enterarse de que el señor Dueñas había hecho acto de solidaridad con los huelguistas, manifestaron al gobernador su inquebrantable decisión de abandonar sus puestos, por no estar dispuestos a obedecer más órdenes que las del señor Dueñas.

Seguidamente abandonaron el local.

El gobernador dispuso que fueran sustituidos por guardias de seguridad vestidos de paisano.

Inventario y entrega

Durante toda la tarde algunos funcionarios de Correos permanecieron en el local realizando el inventario. Este quedó terminado a las siete y media.

Seguidamente se levantó un acta que firmaron por duplicado el gobernador y el señor Dueñas y este entregó a aquel todas las llaves de las distintas dependencias de la casa.

Administrador interino

El gobernador nombró ayer, después de conocer la decisión del señor Dueñas, administrador interino al procurador de estos tribunales don Juan García Oleas.

Este se posesionó anoche de su cargo.

La correspondencia

El personal del gobierno civil y de vigilancia trabajó ayer durante toda la tarde con verdadero empeño para reorganizar el servicio de correspondencia.

A este efecto hizo la distribución de la misma.

La correspondencia de la línea de Alicante no salió anoche por no estar todavía organizada la ambulancia.

Probablemente se cursará en el correo de esta mañana.

La ambulancia de la línea de Madrid quedó organizada ayer mismo y será la correspondencia, aunque por el retraimiento general del público esta sea escasa.

Hablándole con el gobernador

A las cinco de la tarde visitamos al marqués de Algara en el despacho del administrador de Correos.

Se mostraba optimista con respecto a la reorganización de los servicios, diciendo que en unos cuatro días quedará restablecida la normalidad.

Por último, manifestó que espera con toda energía, no omitiendo nada que conduzca al normal funcionamiento de todos los servicios.

Elegió la actitud de los carteros, los cuales han permanecido en sus puestos, expresándole al mismo tiempo su adhesión al Gobierno y su decisión de repartir la correspondencia.

Por último, manifestó que espera con toda energía, no omitiendo nada que conduzca al normal funcionamiento de todos los servicios.

Elegió la actitud de los carteros, los cuales han permanecido en sus puestos, expresándole al mismo tiempo su adhesión al Gobierno y su decisión de repartir la correspondencia.

Los que solicitan entrar

Durante todo el día de ayer el gobierno civil se vió muy concurrido de jóvenes varones y hembras que acudían a enterarse de cómo podían solicitar su ingreso en el cuerpo de Correos.

A las ocho de la noche iban presentadas más de diez instancias, en-

tre ellas de abogados y médicos y numerosos maestros.

Interventores a Madrid

Cumpliendo órdenes del ministro de Fomento ayer salieron para Madrid en el tren expreso los interventores del Estado en ferrocarriles señores Aguilera, Meseguer y Alemán.

Uno que no va a la huelga

El administrador de la estación de Blanca salió ayer a la estación a recoger del expreso de Cartagena la correspondencia que llegara y a entregar la escasa que había sido depositada en aquella oficina.

El interventor del Estado le preguntó si se que no se sumaba a la huelga.

El funcionario contestó que no.

Notas cómicas.—Un interventor que pierde el tren

Entre los incidentes ocurridos con motivo de este conflicto se registran algunas notas cómicas.

En el correo de Madrid salieron dos interventores haciendo las veces de ambulantes; pero solo uno llegó hasta Cartagena.

El otro perdió el tren y se quedó en el camino.

Fué en la estación de Alcantarilla. Al llegar el expreso preguntó el referido interventor:

—¿Para mucho tiempo en esta el tren?

—Veintidós minutos.

—¿Hay fondo?

—Sí, señor; desde luego.

—Entonces—repuso optimista el interventor—bajo a tomar un bocanado.

Se apeó del coche y cuando más confiado se hallaba oyó el silbato de la locomotora, que anunciaba la salida del convoy para Murcia.

—¡Eh, parol!—gritó al maquinista. Pero éste no le oyó y el interventor se quedó en tierra.

Después se enteró de que el expreso solo para en Alcantarilla diez minutos, aunque la persona a quien le hizo la pregunta le dijo que veintidós.

Y resultó que aquella persona era un oficial de correos.

Un fotógrafo en Correos... que retrata las paredes

A medio día, antes de que se marcharan los empleados, acudió a la Central de Correos un fotógrafo.

—¿A quien va usted a retratar?—le preguntamos.

El fotógrafo sabía de esto tanto como nosotros, es decir, sabía que había sido llamado allí y nada más.

Resultó que había sido llamado por el gobernador en momentos de ingenuo optimismo.

El señor marqués de Algara creía, antes de que los empleados le comunicaran su decisión de abandonar la Central, que todo iba a funcionar normalmente y concibió la idea de hacer una fotografía de la sala de batalla, donde se veía trabajando a todos los empleados.

Pero se torcieron las cosas y cuando llegó el fotógrafo no estaban los empleados para hacer «posas» de actividad.

Para no hacer un mal papel, el fotógrafo retrató las paredes de la sala.

¿Dónde está la lista?

Al entrar el personal sustituto, se procedió ensayada a distribuir los servicios.

El que hacía de jefe ordenaba:

—Usted, Fulano, aquí; usted, Mengano, en este sitio.

Y todos iban ocupando los puestos designados.

—Usted—dijo ordenando el citado funcionario dirigiéndose a uno de los oficiales postales por generación espontánea—encárguese de la venta de sellos y de la lista de correos.

—Muy bien—repuso. Y marchó a su puesto.

Se hizo cargo de aquello, buscó por todas partes y muy alarmado le dijo a su jefe:

—Aquí están los sellos; pero ¿dónde está la lista?

Telegrama oficial

El señor gobernador nos ruega la publicación del siguiente telegrama que recibió anoche del señor ministro de la Gobernación:

«Sevices V. S. dar a la publicidad las siguientes instrucciones para la entrega de la correspondencia en las Administraciones de Correos:

Primera. Las colectividades en que se encuentren asociados comerciantes, industriales, banqueros, etc., y los centros y entidades representativas de profesiones y gremios podrán organizar por sí solos de co-

rrispondencia que irá directamente a las ambulancias para ser distribuidas por provincias. Dentro de cada zona o paquete deberá estar clasificada la correspondencia por localidades y todas justas llevar una sola etiqueta en que conste la provincia de destino, la colectividad remitente, y la indicación de si la saca debe ser entregada a una colectividad similar o habrá de entregarse en la Administración de Correos. Cuando alguna población importante de tránsito tenga estación de ferrocarril aunque no sea capital de provincia podrá hacerse un paquete o saca especial para entregársela al paso del tren. Los paquetes de esta manera formados deberán entregarse en la estación de salida del ferrocarril en el coche ambulante de correos.

Segunda. La correspondencia que deberá depositarse con preferencia en la Administración principal de Correos de la localidad.

Tercera. La prensa, los impresos de todas clases, anuarios, podrá continuar remitiéndose mediante facturación en los ferrocarriles o entregados en paquetes a que se refiera el párrafo primero en los coches ambulantes en las estaciones de partida.

En Cartagena

Sin trabajar

La noticia de haberse disuelto el Cuerpo de Correos produjo ayer en esta la natural sensación.

Hoy no se ha recibido al una carta, como tampoco la prensa. El «A B C» vino en correo.

La expectación aumenta por momento y se sigue con interés el curso de la huelga.

Los oficiales están en sus puestos, pero no trabajan en nada absolutamente.—19 Agosto.

En Alicante

El país de los tristes destinos

Otra vez el conflicto de Correos. Y ahora corregido y aumentado.

Se ha recordado en forma tal que nadie acierte a prever en estos momentos cómo podrá solucionarse si a dónde irá a parar. La opinión muéstrase desorientada; no puede explicarse bien lo que haya podido ocurrir desde que los comisionados del Cuerpo de Correos visitaron a Sánchez Guerra, hasta la visita de éste al Palacio de las Comunicaciones. Los oficiales de Correos no publicado un manifiesto en el que se hacen afirmaciones claras y concisas.

Después de explicar otras particularidades de aquella visita sostienen que el señor Sánchez Guerra les mostró a los comisionados tres reales decretos firmados, uno de los cuales, el referente a la Junta Consultiva, llegó a discutirse admitiendo ciertas modificaciones pedidas por los ex-presados funcionarios.

El director general del Cuerpo señor Silvela manifestó al congreso que celebró públicamente el compromiso de que las aspiraciones corporativas serían satisfechas. Y ayer, inesperadamente, surgió el famoso decreto de disolución firmado antes de las mencionadas entrevistas y de las promesas expuestas.

Claro que el presidente del Consejo no debió quedar satisfecho de la acogida que tuvo su discurso en la «Sala de Batalla» del Palacio de las Comunicaciones. Pero eso no es bastante. Además el real decreto de disolución estaba preconcebido. El Gobierno, pues, no ha obrado con la seriedad y con la calma que reclama problemas como este en que juegan intereses importantes que atañen al país entero. Se ha reproducido el desbarajuste en Correos. Se han paralizado descompuestos las actividades de la nación; falta la correspondencia. Falta una de las piezas principales de la máquina que impulsa la comercial e industrial. Falta la comunicación escrita entre los pueblos. Se ha suspendido la relación normal entre los centros financieros. El daño es inmenso. Y la opinión toda lamenta que el conflicto haya podido llegar a este estado de violencia.

En cuanto a los oficiales de Correos que en esta capital prestan sus servicios muéstranse tranquilos y en una actitud digna. Esperan el desarrollo de los acontecimientos.

Esta mañana acudieron a las oficinas. Pero las taquillas de despacho han permanecido cerradas; no ha habido giro postal ni ha funcionado tampoco la caja postal de ahorro.

En Madrid solo se han recibido ocho cartas. Y a última hora nos dicen que han llegado unos paquetes del periódico «A B C».

Unos guardias de seguridad se han

ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Josefa Herrera Castaño que falleció el día 21 de Agosto de 1921. R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 21 en las iglesias de San Juan, San Juan de Dios, de Murcia, y San Pedro, de Espinardo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Su sentido esposo, don Gabriel Rigal; hijos y demás familia, Suplican a sus amigos y personas piadosas asistan a algunos de estos cultos, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos. Murcia 20 de Agosto de 1922.

situado en las entradas al edificio de Correos y Telégrafos.

Y en las oficinas del gobierno civil se ha establecido un turno de servicio permanente entre los oficiales de dicho centro.—19 Agosto.

En Orihuela

Hoy no ha llegado correspondencia; tampoco llegaron los periódicos de Madrid; únicamente «A B C» que llegó hoy.

Se desea que sobre pronto este conflicto que tantos perjuicios ocasiona a la vida social y singularmente al comercio y a la industria, que pague y sufran las consecuencias de los desaciertos de los gobernantes y de las actitudes violentas de los funcionarios.

En Madrid

Por teléfono Los jefes se unen a los oficiales Madrid 19, a las 5 t.

Los huelguistas en estereón de que algunos jefes de Correos permanecieron toda la mañana rodeando el Palacio de Comunicaciones.

En el bar de la Puerta del Sol se celebró una reunión de jefes, acordando adherirse a los oficiales, y corriendo con ellos la misma suerte.

Reunión disuelta Después intentaron celebrar una reunión de mil quinientos oficiales en la explanada del Estanque del Retiro.

Audieron un comandante de Seguridad y dos secciones de guardias. Rogaron los jefes que se disolvieran ordenadamente, accediendo al ruego los manifestantes.

Estos se disolvieron en pequeños grupos.

Una real orden La «Gaceta» de hoy publica una real orden de Gobernación disponiendo que los gobernadores, en unión de los administradores de Correos, un funcionario del Banco de España y dos personas designadas por la Cámara de Comercio, se personen y recojan en las Administraciones de Correos los fondos que posean.

Mediante un acta se entregará de las cantidades el funcionario del Banco.

Desde no hay gobernadores lo harán los alcaldes y donde no haya Alcaldes se encargará de los fondos los recaudadores de Contribuciones ingresados en el Banco.

Se suspende el servicio de valores declarados. Los pliego admisionales se entregarán a los destinatarios.

Queda interrumpido el servicio de la Caja postal de Ahorros sobre admisiones e imposiciones y continuará el servicio de reintegros.

Plinés recibe adhesiones Madrid 19, a las 7 t.

Plinés ha manifestado que ha empezado a recibir adhesiones de funcionarios que se reintegrarán a sus puestos.

Las Cámaras de Comercio Ha ofrecido el ministro a las Cámaras de Comercio, entidades y demás colectividades que organicen sacos de correspondencias que se llevarán a la ambulancia y se distribuirán por provincias. Se darán toda clase de facilidades a la Prensa.

Los impresos y anuncios podrán circular facturados en ferrocarril.

En el Banco Se ha ordenado normalizar los pagos y reintegros en el Banco de España y sus sucursales.

Sabotajes Añadid Plinés que entre los sabotajes practicados por los huelguistas figura el haber arrancado todos los rótulos de los casilleros para dificultar la manipulación de la correspondencia.

Dice el director de Correos El director de Correos declara que recibe muchas peticiones de médicos, militares, sacerdotes y otros que poseen títulos académicos, para sustituir a los huelguistas.

Podría firmarse varios essentialnes igual que el de Correos.

Los funcionarios de Telégrafos Ha Telégrafos sigue trabajándose normalmente.

Ayer se hicieron 87.500 transmisiones. Hay llevaban al mediodía 27.500. Si cumplieran el reglamento no sumaría más de diez mil.

El comité de huelga sumariado El Gobierno ha denunciado el manifiesto que ha publicado el comité huelguista, sumariándose a los individuos que componen el comité de huelga.

Nota de la Dirección general Madrid 19, a las 9 n.

El director general de Comunicaciones ha publicado una nota diciendo que el Gobierno, a requerimientos suyos, ha accedido a ampliar el plazo marcado en el decreto para adherirse al Gobierno.

Los oficiales que quieran reintegrarse en el Cuerpo de Correos pueden presentar instancias mañana domingo y el lunes hasta mediodía.

Pasado este plazo se considera reorganizado el Cuerpo de Correos con los elementos adictos y aquellos

otros que hayan presentado instancias.

El comité de huelga

Esta tarde volvió a reunirse el comité de huelga con la representación de los jefes del Cuerpo.

Cambiaron impresiones, afirmando más los lazos de solidaridad existentes.

Correspondencia extranjera

Mañana llegará a Madrid tres vagones precargados, mas el vagón correo, conteniendo cuatrocientas treinta sacas de correspondencia extranjera que ha desembarcado en Barcelona un vapor italiano.

También mañana desembarcará en el puerto de Cádiz el vapor «Rafael Victoris» ochocientos sacas conteniendo correspondencia de América.

Contra los jefes superiores

Parcos que las primeras medidas del Gobierno, que están adoptadas en principio, se refieren a los jefes superiores de Correos.

Estas comenzarán a ejecutarse mañana.

Silveira y Sánchez Guerra

El director general celebró una conferencia con Silveira y Guerra presentando las notas notariales del «Cuerpo» entre Madrid y las capitales de provincias, presidiendo momentáneamente de los pueblos de tránsito al objeto de que el personal sustituto tenga mayores facilidades para realizar su trabajo.

La actitud de Telégrafos

Madrid 19, a las 11 n.

Aus que todo el cuerpo de Telégrafos opina que absoluta unanimidad que del giro telegráfico debía estar encargado Telégrafos, estima que en las actuales circunstancias es un acto de delicadeza no quedarse con dicho servicio.

Si el Gobierno se lo encomendara lo aceptarían por obediencia y por disciplina.

Los telegrafistas no irán a la huelga y solo darán el apoyo moral a los huelguistas.

Los telegrafistas de Barcelona han comunicado a sus compañeros una periódico de aquella capital publicó una noticia inexacta referente a determinadas actitudes del Cuerpo de Telégrafos sobre el curso de los telegramas.

Precisamente—les dicen—ahora se trabaja con mayor interés que nunca y con mayor rendimiento.

La entrega de los servicios

Los jefes de Correos se personaron en la Dirección general, haciendo entrega de sus respectivos servicios con las formalidades reglamentarias.

Los carteros y los del Giro han hecho también la entrega en la forma dispuesta por el Gobierno.

Los valores que había en la Caja ascendían a un millón de pesetas correspondientes a quinientos servicios.

En el Giro, había 492.697 pesetas.

Los matasellos inutilizados

Los funcionarios de Correos se han llevado los troqueles de las máquinas matasellos.

Las máquinas funcionan perfectamente; pero no pueden utilizarse.

Empleados sin examen

El director general ha declarado que las personas que forman el nuevo Cuerpo de Correos no serán sometidas a examen.

Lo que hace la policía

A la una de la tarde abandonaron el trabajo de distribución del servicio en la sala de batalla los cincuenta agentes de vigilancia destinados a esa función.

Fueron relevados por un turno de otros cincuenta, a las órdenes de un comisario.

El trabajo se ha realizado normalmente, aunque con bastante lentitud a causa de la poca práctica de la policía en este trabajo.

Actitud de los carteros

Toda la correspondencia organizada se entregó a los carteros para el reparto a domicilio.

Los carteros siguen neutrales; pero como se ha presentado el nuevo aspecto de la huelga de recibir la correspondencia de personal ajeno al Cuerpo, piensan cambiar impresiones para decidir, por mayoría si desahogan el servicio que les entregue la policía.

La Caja Postal de Ahorros

Numerosas personas acudieron a la Caja Postal de Ahorros a recoger el dinero depositado y encostaron el despacho cerrado. Los fondos habían sido entregados al Banco de España, en suenta corriente que asciende a medio millón de pesetas.

El Banco restablecerá el servicio, recibiendo la documentación de los impositores.

Mas de dos mil aspirantes

En los despachos abiertos en el Ministerio de Gobernación y en otras dependencias oficiales continúan recibiendo instancias de los aspirantes a funcionarios postales.

Por los dos mil quinientos las instancias presentadas, figurando entre ellas muchas solicitudes.

Sin detenciones

En las primeras horas de la mañana se dijo que se habían practicado detenciones; pero se ha desmentido.

Previsiones de los huelguistas La Junta de la huelga, por el caso de la daturivera, ha designado a otros individuos para la formación de varios comités que estarán actuando sucesivamente.

La estafeta próxima a Madrid El personal de la estafeta Jercana a Madrid vino en automóvil y se presentó a los huelguistas para demostrar la noticia circunlada señalándoles como amarillos.

En Barcelona

Los oficiales no firman El gobernador llamó esta mañana al administrador de Correos y este a su vez llamó a la Comisión de huelga para entregarle copia de la solicitud de reintegro.

La comisión se negó a firmarla, añadiendo que igual habían todos los compañeros.

A las dos de la tarde abandonaron el edificio de Correos todos los oficiales y jefes, haciendo entrega de los apellidos al gobernador.

Solidaridad de los carteros El delegado de carteros notificó a sus compañeros que se retiraran a su dependencia para recibir instrucciones de la Comisión.

Los carteros obedecieron. Momentos después abandonaron el edificio dando vivas a la huelga.

Numerosos incidentes Con motivo de la presentación de individuos para sustituir a los huelguistas se han desarrollado numerosos incidentes.

ALICANTE

Notas de actualidad

Como a los moros Los diputados y los periodistas que últimamente han estado en Marruecos para examinar el problema sobre su propio terreno coincidieron en una afirmación rotunda: la política seguida allí por nuestros gobernantes ha sido detestable. Ha sido una política de provocación y de conquista. Una política llena de dobleces y de engaños. Con otro trato y con más firmeza en nuestras estipulaciones con los moros hubieran aceptado estos el protectorado más fácilmente. Pero se les ha tratado despóticamente y arbitrariamente. Moros notables como Abd el Kaim han sufrido encarecimientos. Uno de ellos encarecimientos que aquí llamamos gubernamentales y que allí se desomianan políticos. Encarecimientos que no tienen un fundamento que su propio nombre. Encarecimientos que suelen apoyarse únicamente en la arbitrariedad despótica para imponer un régimen contra la opinión de todos o para ahogar las nuevas ideas políticas y sociales.

No se los dá a los moros mejor trato que se nos dá aquí a los españoles. Nuestros gobernantes no saben gobernar de otro modo: aquí también impera la fuerza y el engaño. Como moros fueron tratados los obreros durante tres años de implacable represión entre los principios socialistas. Y como moros se iban a ser tratados los funcionarios de Correos.

Esperaban estas tres promesas que se les había hecho. Y cuando más confiados laboraban para normalizar el servicio les sorprende el engaño. Ha sido disuelto el Cuerpo de Correos.

La noticia ha producido aquí un efecto explosivo. Los oficiales se muestran indignados. Nos dicen que han repartido un manifiesto.

Nos dicen también que en el gobierno civil se está improvisando unos nombramientos de nuevos oficiales. Y entre tanto va a paralizarse nuevamente la vida del país. Se va a producir un nuevo desbarajuste: se van a ocasionar graves perjuicios. Se va a poner un freno a todas las actividades ya maltrechas por los tributos.

Nos tratan como a los moros. Con la agravante de que los engaños y dobleces contra los moros acabamos por pagarios también nosotros. Y así nos luce el pelo.

Don Alejandro Millet Valé La grave dolencia que venía padeciendo el respetable señor don Alejandro Millet Valé, cariñoso padre de nuestro excelente y muy estimado amigo don Agustín Millet, tuvo ayer el triste desenlace que se tenía. La muerte del señor Millet ha sido generalmente sentida.

Fué este durante toda su vida un modelo de bondades y de ciudadanías. Un trabajador honrado y laborioso, que supo crearse una posición independiente y supo conquistarse el aprecio de todos.

Deja a su familia en el mayor desconsuelo. Era un hombre bueno. Un hombre bueno y todo corazón como su hijo nuestro fraternal y entrañable amigo don Agustín.

[Bien sabe éste cuanto participamos de su pena! Y bien sabemos no

sotros también con grande y con justa tristeza.

Pero nuestro amigo es fuerte y sabrá conllevarla. Como a su señor padre se lo quiere mucho. Y como aquél cuenta con buenos amigos que han de prodigarle sus consuelos.

Reciba don Agustín Millet y su estimable familia nuestro pésame más sentido.

En honor de los oficiales del Jaime I. Anoche fueron obsequiados por el Club de Regatas los oficiales del «Jaime I.» con una fiesta.

El Club de Regatas quiso conmemorar así a la fiesta con que la «high life» alientina fué obsequiada a bordo del más moderno de nuestros buques.

Gué una fiesta la del Club—balle, luche, música,—distinguida y bella por la alegría, por la cordialidad: una fiesta inevitable de juventud.

Noticias Se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo don Felipe Llopis, concejal de nuestro consueño en Argel.

También hemos saludado a nuestro antiguo amigo y compañero en la Prensa don Francisco Sefio.—18 de Agosto.

Glosario del tiempo

La noche azul A mi querido amigo el notable abogado murciano don José Vicente García Muñoz.

El cielo, el famoso cielo, esplende con una luminosidad oriental: tiene los brillos del raso puro y la belleza de la megóstia serena.

Los soles bordan toda la curva de la celeste inmensidad y fluyen como misterioso alfiler de ángeles, vagar de mariposelas etéreas, lágrimas blancas del infinito misterio de amor universal.

La noche azul es tibia, solemne, esplendorosa; evoca dulces ensueños del pasado feliz, remembranzas de días gloriosos, elevaciones místicas de las almas orreyentes.

En la noche azul, profunda y religiosa, yo he gozado soberanamente escuchando el rumor de los milares de insectillos vibrátiles, la marea corriente de las aereñas, los ecos de las canciones albricias, que huelen a paniques de mieses maduras y henos dorados.

Sobre la anchura de la tierra dormida, desolada, lleno de gravedad, usé de misterio, pliego de poesía el beso de luz de las estrellas, virgenes temblorosas de una noche azul.

FLORIDOR. Los Sáez (Platarr).

La policía rinde homenaje al ladrón

Hace unos días, se dió cuenta en la prensa de la ingeniosidad y perseverante manera empleada por el recluso Arturo Commy, para fagarse de la cárcel de Parkhurst, en la isla de Wight. No menos ha sido su habilidad, durante dos semanas, para librarse de la persecución de una brigada de «policemen» encargada de su busca y captura.

Commy había tardado más de año y medio en heredar el grueso tabique de su celda. Para la fuga escogió una noche de niebla espesísima, gracias a la cual pudo burlar la vigilancia de los centinelas y franquear, no se sabe cómo el alto muro exterior del presidio. Salvado este peligro, aún le quedaba otra gran dificultad que vencer: la de procurarse ropa que no despertara sospechas y ocultar el traje de pasado. La complicidad de algunos, no descubierto todavía, le permitió salir fácilmente del apuro.

La evasión fué notada a la mañana siguiente. Cincuenta hombres, y entre ellos algunos fines alumnos de Scotland Yard, recibieron la orden de encontrar al fugado.

Empezó entonces una lucha tenaz entre el bandido y sus perseguidores ayudados por el terror que el nombre y las hazañas de Arturo Commy despertaba en los habitantes de la isla. Todas las casas quedaban cerradas a piedra y lodo desde el atardecer. Sin embargo, Commy consiguió entrar en varias de ellas, comer a sus anchas y robar, de paso, lo que podía. Varias veces, los «policemen» estuvieron a punto de prenderle, pero el ladrón se le escurrió de entre las manos.

Un hurto sin importancia, en una siquería, reveló a los agentes la proximidad del famoso malhechor, cuando ya empezaba a oser todo el mundo que Commy había logrado también salir de la isla, lateralizándose en Inglaterra, o tal vez en Francia. Un inspector le encontró oculto en una cueva. Commy se dejó atar sin resistencia.

Al llegar el automóvil en que era conducido a la puerta de la prisión de Ryde, una enorme muchedumbre le aguardaba. Algunas mujeres le

arrojaron ramos de flores. Los jefes de la Policía tuvieron para él grandes atenciones y palabras de cordialidad.

—Ha demostrado usted—le dijo uno de ellos—tanta destreza como lealtad en su lucha contra nosotros. Le ha tocado perder, es verdad, pero hasta en ese momento, al ser detenido, supo usted sostener y sostener serenamente su destino. Cuantos gustos del «fair play» apreciaba ese modo de proceder.

En efecto; el mundo deportivo inglés ha concentrado muy justo este homenaje rindiendo por el funcionario al bravo; en el mismo momento de volverle a encerrar.

ORIHUELA

Feria y fiestas. El concierto en el Teatro Circo fué brillantísimo y muy apañado de la banda de música del regimiento de Sevilla.

Esta mañana ha salido para Cartagena dicho organismo musical, habiendo sido despedido por numeroso público.

La función ayer tarde estuvo concurrida y proporcionó un buen rato. Esta tarde hay un partido de vóley en la explanada de San Sebastián entre los equipos de Alicante y Orihuela.

Reparaciones en la iglesia de Monserrate. En el santuario templo de Nuestra Señora la Virgen de Monserrate, se está decorando la amplia y hermosa capilla del Cristo.

Se nos asegura que la nueva ornamentación de dicha capilla será una preciosa obra de arte.

Enfermo Se encuentra enfermo de algun cuidado don Ricardo Selar, secretario del Ayuntamiento de Cellos. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Festejo suprimido La novillada o charlotada que se anunciaba en los programas de Feria para mañana domingo, ha sido suprimida por causas ajenas a la voluntad de la Comisión y de la empresa, en su lugar, la banda de música «La Orihuelana», dará un concierto de seis a ocho de la tarde en el real de la Feria.—19 Agosto.

El galeón de la Armada Invencible

Londres, 17.—Se acentúan las probabilidades de que el galeón español hundido en la bahía de Tormory (Escocia) pueda ser extruido y expuesto al público.

Se cree que el galeón es el «Almirante de Flores», que se dice costó unos treinta millones de reales en medios onzas.

Los buzos se han conseguido ya poner pie en el puente del navío, y han hallado una cancha de hierro y un pedazo de vaina de «espada del siglo XVI.

De todos modos, el barco representará un valor inmenso, histórico y náutico.

Entre los buzos hay una mujer, que ha tenido la suerte de encontrar una bandeja repujada de plata de gran tamaño y de incalculable valor. Se está retirando el fango que aprisiona al galeón, y pronto podrá saberse si el tesoro en medias onzas existe, o no.

Vida religiosa

SANTORAL Día 20 de Agosto de 1922.—Domingo.—San Bernardo.—San Basilio.—San Luis.—San Leovigildo.

El lunes Santa Juana Francisca Fremiot.—Santa Oriaca.—San Fidel.—San Germán.

La Misa y Oficio Divino son de Domingo XI después de Pentecostés 2 IV de Agosto, con rito de en semidoble y color verde.

El lunes la Misa y oficio divino de Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal, viuda, con rito, doble y color y blanco.

Mes de Agosto Este mes consta de 31 días y está consagrado a la Asunción de María al Cielo.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete y cuarto.

Vela y Alumbrado Se desoubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis.

El día 20 de Agosto de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Nicolás.

El día 21 en San Antonio.

En Reparaciones.—Por la mañana a las siete se desoubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las seis con Bendición.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En la rectoral de Cobatillas.— Solemne novenario al glorioso San Roque, al toque de oraciones, tomando parte un coro de niñas que cantan escogidos gozos, predicando el señor cura don José Antonio Verdú Gil.

La Misa de Comisión general a las cinco, a las nueve la función solemne presidida por el señor cura don José Antonio Verdú y por la tarde a las cinco la procesión con la imagen del Santo.

—En la rectoral de San Pedro.— Novenas al glorioso Patriarca San Joaquín, por la mañana en la Misa de siete y al toque de oraciones con toda solemnidad.

La función de San Joaquín a las siete de la mañana, predicando don muy ilustre señor licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, magistral de la S. I. C.

Y por la tarde a las siete la última novena, predicada el licenciado don Francisco Trigueros Casa.

—En la Merced.—Novena a Nuestra Señora de los Remedios, por la tarde a las cinco, predicando don Enrique Gómez Villar.

Notas curiosas

He aquí las mayores edades que alcanzan los animales: caballo 85 años; buey 25; burro 35; cerdo 16; ovejuna y oveja 15; perro 22; gato 16; conejo 9; oso 21; ballena 100.

—Las colinas que se han cortado los chicos puestas en fila constituirían aproximadamente un cordón de 160.000.000 de kilómetros o sea 80 veces y media la vuelta al mundo.

—Hace poco murió en Chicago una señora que pesaba 320 libras. Estaba casada con un pollión que pesaba 350. ¡Bonito matrimonio!

—En Nueva York hubo un concurso para responder a esta cuestión: «Cuántas plumas tiene un gallo». Ganó el premio de 500 francos una cocinera con el número de 8.120 plumas.

LA POLITICA

¿Son poder los liberales en Octubre?

Por teléfono Lo que declara Romanones Madrid 20, a las 3 m.

El conde de Romanones ha manifestado que cuando los liberales entran al Poder en el próximo mes de Octubre, no formará el parte del Gobierno, pero les prestará todo el apoyo que pueda.

El marqués de Cerralbo está grave

Por teléfono Sacramento Madrid 20, a las 3 m.

Se encuentra enfermo de gravedad el marqués de Cerralbo. Ha sido sacramentado y se teme un funesto desenlace.

Cuestiones diplomáticas

La Conferencia de Londres

Por teléfono Madrid 20, a las 8 m.

San Sebastián.—Fernández Priddy conferenció con el embajador inglés. El embajador español en Londres manifestó que ha recibido la confirmación de que en la conferencia de Londres se tratará de la cuestión Tánger.

La repatriación de los soldados del 19

Por teléfono Ordenes a la Transmediterránea Madrid 20, a las 3 m.

El representante de la Transmediterránea ha recibido órdenes de Sánchez Guerra para que transporte a África los soldados del reemplazo del 1921 para sustituir a los de 1919.

El primer barco saldrá el lunes del puerto de Barcelona, siguiendo otras expediciones que partirán de los puertos de Gijón, Valencia, Málaga y Sevilla.

Estos barcos traerán a la península los soldados repatriados.

El Telégrafo

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la última conferencia telegráfica.

Igual nos ocurrió ayer y anteayer; por lo visto se va a quedar así para todos los días, si la censura no dispone otra cosa y en Telégrafos no se corrigen estas anomalías que permiten no dar un servicio que pagamos por adelantado.

NOTAS DE TRIBUNALES

Movimiento de personal en la Fiscalía

Ascenso del señor Checa

Muy agradecido a los compañeros de toga y curiales en general que reclaman la pluma de don Checa del Almudí en las columnas de este simpático y popular periódico de todos nuestros afectos. Realmente se nos acusa con razón de perezosos, y de nos acusa tan cariñosamente que hacemos verdadero propósito de la enmienda.

Hace algún tiempo que, para fortuna de esta Audiencia, el personal de Fiscalía no había sufrido movimiento. Y calificamos esto de fortuna, porque difícilmente se encuentran tres funcionarios tan ilustrados y competentes, tan rectos y caballerosos, tan unidos e iguales para el trabajo como los señores de Miguel, Checa y Cánovas.

Bien ha podido el señor Garriga delegar confiadamente en estos tres ejemplares del perfecto funcionario.

Hemos escuchado muchas veces con verdadera devoción las persuasivas y elocuentes oraciones forenses de esta trinidad de fiscales. La oratoria conmovedora, emocionante, fogosa a veces, elocuente siempre del señor Checa, contrasta con la serena y analítica, concienzuda y persuasiva de don Mariano de Miguel y don César Cánovas. Aun siendo tan diferentes en la manera de decir, los tres son igualmente admirados por el público y temidos por los que contendieron con ellos en las lides forenses.

El señor de Miguel se ausentó de Murcia hace algún tiempo, según nos dicen. El señor Checa ha sido trasladado recientemente. Quiera Dios que los que vengan a ocupar sus puestos sean dignos sucesores de tan probos y dignos funcionarios!

La «Gaceta» publica la real orden nombrando juez de primera instancia de Cartagena a favor de don Lucio Checa, que venía desempeñando el cargo de abogado fiscal de la Audiencia de Murcia.

Por lo que dejamos escrito acerca de este funcionario modelo, nos produce profunda pena el traslado del señor Checa. Todos los verdaderos amantes de la justicia han de lamentarlo como nosotros por lo que a Murcia respecta. Sin embargo, hemos de felicitar al amigo querido, pues este nombramiento significa un merecido ascenso en su brillante carrera judicial. Y al felicitar al señor Checa, felicitamos al hermano pueblo de Cartagena por la preciadísima adquisición que logra con el nuevo juez.

H. GARCIA

CARTAGENA

Los submarinos

Como tenemos dicho, el próximo sábado marcharán a Santander y San Sebastián los submarinos «Isaac Peral», «A 1», «A 2», «A 3», «B 1», «B 2» y «B 3».

El buque «Isaac Peral» marchará para igual sitio el próximo martes en la noche.

Festejos en el barrio de Peral

Los motivos de la festividad de su Patrona, el populoso barrio de Peral celebrará esta noche y mañana grandes fiestas cívico-religiosas.

La banda de música del regimiento de Cartagena está encargada de amenizarlos, ejecutando, dos conciertos y concourriendo con un piquete del referido cuerpo, a la procesión que se verificará mañana tarde.

Eso debe corregirse

El comisario jefe de la policía gubernativa de Cartagena y La Unión don Emilio Casal de Ves, debe evitar por los medios que correspondan los continuos espectáculos que se vienen dando en el antiguo pabellón El Brillante, hoy convertido en un aquejosoantro de ilegalidades y de vicio.

No pasa noche sin que se promue-

van broncas, siendo apaleador, como ocurrió anoche, las pobres y desgraciadas camareras que allí sirven a cuatro de vergonzosos.

Los vecinos de la calle del Gisbert, protestan de este espectáculo que no les deja dormir y nos piden que por medio de estas columnas empujemos más su protesta y al mismo tiempo el ruego de pedir al señor Casal de Ves que eso se corte.

Esperamos que así ocurrirá y si el espectáculo se repitiera y la vigilancia no hubiera intervenido, ya nuestro ruego iría dirigido a otra persona de mayor autoridad, como es el señor gobernador civil de la provincia.

A quien corresponda

Antesyer decíamos que las lanchas destinadas al traslado de bañistas al balneario del Chalet llevaban más número de personas que la que des-

ta. En la calle de Aistor, un paso de aguas en unas de las aceras, se halla al descubierto, como casi todos los registros de aguas, donde suelen tropezar mas de una vez los transeuntes que ya no se han acostumbrado a andar con todas las precauciones necesarias para no saltarse los sesos contra la losa rota de cualquier acera.

Pueden, pues, seguir veraneando o no el alcalde y los tenientes alcaldes. La población en nada lo conoce. Todo sigue igual: tan abandonado como siempre.

También a otra de las del balneario de San Pedro, le ocurrió lo mismo antesyer, produciéndose algún revuelo entre el paseo.

Las aguas ayer en el balneario estaban imposibles, pues poseían gran cantidad de grasa, siendo unánime las protestas que dirigieron los bañistas.—29 agosto.

La policía urbana

A pesar de todos los elogios que algún concejal dirigió en la última sesión al señor Fayrén, porque durante su interinidad al frente de la Alcaldía en ausencia del alcalde y de los tenientes alcaldes, ha ordenado el riego del Arenal y del Parque, es lo cierto que el abandono de otras principales calles persiste, sin hacer caso de las quejas del vecindario que no pueden ser más justas.

La policía urbana no puede seguir siendo más deficiente. El barrio del Carmen produce polvaredas capaces para envolver a la ciudad, y sin embargo, solo se da un riego insuficiente a la parte adoquinada, que, generalmente, sigue llena de basura.

La carretera entre la Universidad y el jardín de Floridablanca, calle de la Proclamación y Puente Nuevo, se halla con medio metro de polvo. La ancha y transitada calle de Cartagena, hace un mes que no se riega. Aquello no es calle, es un trozo de zoco del Rif, bajo la policía urbana de cualquier Abd el-Krim, sin estudios, o caid de Frajana...

Pueden, pues, dedicarse elogios mutuos los señores concejales, especialmente en materia de policía urbana. Ningún teniente alcalde, ni alcalde primero tampoco, sirven para tener medianamente limpia la parte de población que invade al resto de polvo y de basura.

Así nos explicamos que nadie tenga fe en que el Ayuntamiento pueda hacer jamás beneficios positivos, ni en higiene ni en nada, por elemental que sea.

Ni el alcalde ni los tenientes alcaldes sirven para mandar barrer ni regar. O lo que es lo mismo: ni «para un barrido ni para un fregado.» Para lo único que han demostrado servir es—como en la pasada sesión—para dejarse en ridículo unos a otros y producir la hilaridad en el vecindario, que ve con indiferencia, cuando no con asco, la «actuación» de esos señores delegados de una política y de unos políticos, que no representantes del pueblo. Porque si esto fueran, le menos que harían sería atender las quejas del vecindario que afectan a la higiene y que no necesitan ningún crédito ni presupuesto extraordinario para ser atendidas.

Y cuando esto decimos por lo que afecta al barrido y riego de las calles principales y más necesitadas, no lo decimos todo. Existen, además, otras muchas quejas de los vecinos, como las que en- vuelven peligro para el transun-

te. En la calle de Aistor, un paso de aguas en unas de las aceras, se halla al descubierto, como casi todos los registros de aguas, donde suelen tropezar mas de una vez los transeuntes que ya no se han acostumbrado a andar con todas las precauciones necesarias para no saltarse los sesos contra la losa rota de cualquier acera.

Pueden, pues, seguir veraneando o no el alcalde y los tenientes alcaldes. La población en nada lo conoce. Todo sigue igual: tan abandonado como siempre.

Torre vieja la bella ¿qué ideal eres?

Torre vieja la bella, la blanca, la dulce y luminosa, la riente, aparece dormida como en sueño ideal, viva escultura de helena, sobre la áurea playa sonante de su costa azul, que se engalana regia y magnífica con el inmenso encaje de sus espumas, trémulas y doradas, sutiles y argenteadas, cual un reflejarse del beso místico de nuestro sol y la luna.

Torre vieja me parece una sultana deslumbrante, porque tiene lo imponente de una majestad real y el señorío de una grandeza triunfadora; se me antoja una espléndida maqola goyesca, clásica en su tipo de belleza original, porque lleva la gracia de infinito donaire y lo inefable de un resplandor eterno de hermosura en sus hechizos maravillosos; la cree mujer griega, como si el glorioso sol de Atenas la hubiera enrojecido con su ósculo sagrado y el Pireo dadole la armonía de sus ondas rítmicas, juzgola romana, como si el pliegue majestuoso de la túnica sutil la dibujara en sus formas opulentas; que, al andar, riman y cantan la palpitante, perfumada estrofa de un poema único; pero la afirmo española, pues que tiene en sus ojos el Mediodía con los incendios de sus albas de oro, en sus labios los frescos rosales del Levante, que se entrecienden, estallando, como una carcajada de pasión febril; en su cuerpo las gallardías audaces de todo el palmeral ilicitan, vibrante, rumoroso y musical; en su lengua parlara, los mieles de colmenar invisible, junto con las gracias de salina misteriosa; y en su alma, gah, en su alma entre sublimidades de etéreos arcángeles, y aromas inmateriales, y rezos sin palabras, un culto inmortal a la Divina Mujer de Nazaret, a la Virgen madre, Maria la Inmaculada.

¿Que si Torre vieja es grande, armoniosa, poética?

Resentáos imaginativamente sobre el diamante, diamante fúlgido de sus montañas salinas, y rebrillando en la inmensa esmeralda del mar, que entona bronco su plegaria sempiterna, al sol calido de nuestra España, herviente y abrasador, incendiando los aires, bordando grecas de luz en las playas sonoras, y hacien-

do que germine en ese celeste paisaje de ensueño un plantel viviente de flores humanas, para dejarlas, en sus cabellos, negruras de la noche y arreboles de la mañana, en sus cuerpos magestades de reina o ingravideces de garza, en sus bocas engarces de perlas y dulzuras de melodia; y en sus ojos oscuros y abismáticos o claros y plácidos, imponentes o reidores, toda la viva llamamada de un ascua, jascua candente de pasión, que, cegadora, ¿quema?...

LUIS DIEZ GUARAO DE REVENGA

Los tómbolas y rifas cesan de funcionar...

«El gobernador ha ordenado que cesen de funcionar las numerosas tómbolas y rifas instaladas en diferentes lugares de la ciudad, que, a pretexto de fines benéficos, constituyen un magnífico negocio.»

[No se alarme el señor Nicola, ni los especuladores de «Pepitos» y volátiles en el Parque... Que esta orden la ha dado el gobernador de Sevilla y la copiamos de nuestro colega «Heraldo de Madrid».

Puede el baile continuar...

Los panaderos

La pasividad de las autoridades originará la huelga

Una Comisión de panaderos nos ha visitado para exponernos su situación y rogarnos hagamos público lo que desean para que llegue a conocimiento del vecindario y sepa el pueblo que los oficiales y obreros panaderos no hacen ninguna petición de mejora: solo piden que se cumpla la ley con ellos como se cumple con los demás obreros.

Estos obreros lograron conseguir que los patronos concertaron con ellos un pacto respecto a horas de trabajo, con arreglo a las disposiciones legales que les amparan; pero al poco tiempo, con motivo de la última suspensión de garantías y de los movimientos sociales habidos, quedaron en Murcia, como en otras muchas poblaciones, destrozadas las organizaciones obreras. Los patronos aprovecharon la ocasión para dejar incumplido el pacto que al amparo de la ley tenía hecho con los obreros.

Así ha transcurrido el tiempo, hasta que los obreros panaderos, cansados de que no se les ampara con la ley, comenzaron su peregrinación visitando autoridades en súplica de que se les atendiera en la justicia que pedían.

Vieron al gobernador, al alcalde, al inspector del Trabajo, asistieron a una junta de la de Reformas sociales, fueron citados para otra junta... que no se ha celebrado. Esto hace ya varios meses.

Los obreros panaderos han recibido del gobernador «buenas palabras»; del alcalde «buenas razones»; del inspector del Tra-

BALNEARIO Y AGUAS DE LANJARON

Especialistas para las enfermedades del HIGADO y todas las más graves del VIENTRE. Dirección: AGUAS DE LANJARON, Avenida de Alfonso XIII, Lanjarón (Granada).

Banco Central

CAPITAL: 200.000.000 de ptas. Casa Matriz, MADRID.—Alcalá núm. 31

Sucursales: (Albacete, Alicante, Andujar, Arévalo, Avila, Barcelona, Ciudad Real, Córdoba, Lora, Luena, Málaga, MURCIA, Mora de Toledo, Peñarada de Braconate, Puente Genil, Talavera de la Reina, Toledo y Villacastán.

BANCOS Y BANQUEROS ASOCIADOS Crédito de la Unión Minera, Bilbao; Crédito Navarro, Pamplona; Banco Guipuzcoano, San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Casa Tellana, Valladolid; Banco de Crédito, Zaragoza; Banco de Vitoria, Vitoria y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, Granada.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de crédito.—Compra-venta de valores.—Cobro y descuento de letras y cupones.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Giros y cartas de crédito.—Seguros de cambios.—Depósitos de valores libres de todo gasto para los centacuentistas y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE ALQUILER Caja de ahorros.—Interés de 4 por 100 anual.

bajo... no han recibido nada porque ni quiere recibirlos siquiera; y de todas esas autoridades han obtenido los obreros panaderos, en resumidas cuentas, «largas», muchas «largas» al asunto...

Hasta que los panaderos, desesperados de no ser atendidos en la legalidad que piden, se disponen a preparar la huelga... para los días más señalados de nuestra Feria.

«Quiénes serán los culpables de que estalle este conflicto?—Pues lo serán el alcalde con la Junta local de Reformas Sociales, el gobernador y el inspector del Trabajo, que no imponen su autoridad a los patronos panaderos para que cumplan con la ley. Es decir, que los obreros no piden más que la legalidad, que se les ampare con la ley, pero que, por lo visto, ni los patronos ni las autoridades desean que los obreros panaderos se aprovechen de lo que las Cortes han legislado y el rey ha sancionado para ellos...»

Y lo peor de todo esto será que el público sea el «pagano» viéndose un día sin pan...

Que es lo único que nos falta en Murcia.

NOTICIAS

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a distribuir el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega de Cate

MERMELADAS BERNAL

Fiestas en Sebatillas

En la iglesia rectoral de San Roque, de Sebatillas, se celebrará el domingo 20 del actual, fiestas cívico-religiosas en honor del Patrón.

Por la mañana a las cinco Misa de Comunión general, asistiendo las asociaciones y devotos.

La función solemne será a las nueve y pronunciará el panegírico el señor cura don José Antonio Verdú Gil.

Por la tarde a las cinco, después del Rosario, la procesión con la imagen del Santo

A las once se quemará un bonito arbol de fuegos artificiales.

Todos estos actos serán amenizados por la banda de música del Cabazo de Torres.

El Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Balpingo-ovárica, Parametritis subagudas y crónicas, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis parenquimatosas, Hematocoles retrontericos y Ovaritis tróficas.

De 3 a 5, Merced, 2.—Murcia.

Dr. ANTONIO MEDINA

CIRUGIA GENERAL ESPECIALISTA EN APARATO DIGESTIVO

Consulta de 11 a 1. Platería, núm. 35 MURCIA

MILO

Harina dextrinada-Malteada Sin adición de leche ni azúcar-Producto dietético en las afecciones gastro intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero

De venta en las principales Farmacias y Droguerías Polletos gratis a quien lo solicite de la

SOCIEDAD NESTLE

Gran Vía Layetana, 41 BARCELONA



La especialidad es una casa

Con verdadero gusto está decorando el GUILLARMO MUEBLES de juaso, médula y mimbre, es la única que ofrece novedades y mayores ventajas.

VISITEN LA EXPOSICION P.º 21, Murcia.

SARNAI

Solera, cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguerías

Pasaje.-Exposición de Muebles

¡Novias, decididas que Pape ha rebajado los precios de las sillas...!!! Alcañós, maciza de nogal satin, con lunas biseladas, las de 900 ptas. a 750. PEPE EL DE LOS MUEBLES Ruizpérez, n.º 5 y Riquelme, n.º 10. Teléfono 175.—Murcia.

El Liberal

SECAJO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO EN LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

EL LIBERAL SE VENDE EN ALMERIA, KIOSKO MADRID de Juan Benlloch, Paseo del Príncipe

EN MURCIA: Librería y papelería de Boix hermanas, Alfonso XII, 46. 6070 22

CLINICA OCULISTA PARA EL TRATAMIENTO DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS DR. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS 25 MURCIA. CLINICA OCULISTA PARA EL TRATAMIENTO DE EL VENEREOL Y SIFILIS DR. J. BERNUDEZ ESPECIALISTA 6.º PATRUCIO, 1 MURCIA

PARQUE DE RUIZ HIDALGO

Durante el verano, hasta fines de Feria, el Parque de Ruiz Hidalgo estará debidamente alumbrado y con las mejores atracciones cazcoídas. En el estío instalado habrá cine gratis. Los señores que desean se las reserven las casetas o sitios que tuvieron el año pasado deberán dirigirse al concesionario don Manuel Nicola Marques, Apóstoles, 22, antes del 15 del actual, de nueve a diez de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, los días laborables. Se arrienda o vende el Teatro de Verano.



Vias urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE

Vias urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anaxitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivre.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariación), eczemas, herpes, flicteras varicosas, (llagas de las piernas), eruciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivre, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque sostienen regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las flicteras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el estello brillante y espeso, no dejando en el organismo huellas del pasado.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatocrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grasas potenciadas del Dr. Soivre. Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.

Agente exclusivo para la venta: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 21, Barcelona. Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Selquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

BRASSO EL REY DE LOS LIMPIAMETALES El más rápido El más brillante El más permanente AZUL DE RECKITT En bolsitas y perfumado DA A LA ROPA UN BLANCO AZULADO PERFECTO Fabricantes: Proveedora del Hogar S. A. Teléfono 1.402 BILBAO

SALUDINAS ACUA MINERAL PREPARADA EN CASA El agua de mesa preparada con las Salutinas es deliciosa. Es, además, medicinal. Beberla a diario es un placer y un tratamiento. Las Salutinas son indicadas para prevenir y curar las enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Vejiga, Riñones, Artrismo, Dolores articulares, etc. Abren el apetito, facilitan la digestión, disuelven el ácido úrico, tienen acción diurética y depurativa. Son granuladas y la humedad no las altera. Lujosa caja metálica litografiada, de color naranja, con 12 bolsitas para 12 litros de agua mineral. Ptas. 1'50 DEPOSITARIO GENERAL: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. en C. Moncada, 21 - BARCELONA

Agencia de Reclamaciones A FERROCARRILES Esta Agencia se encarga de gestionar los cobros amistosos y en último caso entablar las demandas correspondientes. Precios reducidos. También compramos coches de reconocimiento. Consultas de 9 a 12 gratis. Hijos Escribano, Sto. Domingo, 85, Murcia.

MOTOR GAS PORRE Haeckel 95/40 H.P. Solo ha trabajado tres meses. Moderno, con grifos y accesorios. Se vende funcionando y garantizado. Angel Salgado, Florida blanca, 110, Murcia.

SE VENDEN diez acciones de la Plaza de Toros. Informar en Ruperes, núm. 8.

INDUSTRIALES. Magnífico local en Alcantarilla con 4.000 metros edificadas, con media hora de agua, propio para industria o almacén. Se alquila o se vende. Revólote en dicho pueblo calle de Cartagena, 56.

AMA de eria para casa de los padres, leche de tres meses, de 19 años de edad, Razon: Maure de Dios, 17, Escaleras, preguntando por Gertrudis Ramfres.

AMA de eria para casa de los padres, leche de 7 meses, 19 años de edad, Razon: Camino del Palmer, Las Barracas, preguntando por el guardia municipal Gallego.

AMA de eria para su casa, leche de quince días, edad 18 años. Razon: Churra, preguntando por Carmen Caravaca Ayllón, hija de Antonio Caravaca.

AMA de eria, para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de 15 días, primicias. Razon: Esparragal, casa de Carmen Vivanco, preguntando por Dolores González Bañón.

AMA de eria para su casa, leche de 18 meses, de 24 años de edad. Razon: Camino de Churra, preguntando por el Forastero Churra.

REPRESENTACION

de Fábrica importante de conservas vegetales de la región (con preferencia frutas), desea para Valladolid y su provincia Agente con inmejorables referencias. Dirigirse con detalles a Ciro de la Cruz, Valladolid.

Cementos y Azulejos

Grandes rebajas en los precios al por mayor. Cementos Land Ford Rivas. Pulpo y Torres y cal hidráulica de Novelda. Almacén: Frenaría, 21, a cargo de Antonio Clemente.

SE VENDE

en Torrevieja el Bañero de la Concepción, situado en la playa del Cequión. Razon: Calle de San Pedro, núm. 1.

Reparación de armas

de fuego, de todas clases y sistemas, por competente maestro de Ribar (Guipúzcoa), Roque Aguirre, El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torral, junto a la Administración de Insurgentes de Caravaca.

Tarifas de publicidad en EL LIBERAL

Table with 2 columns: Category and Price. Articles industriales: a 1'25 ptas. la linea. Entrefiletos: a 1'00. Noticias: a 1'00. Reclamos: a 0'50. En cuarta plana: a 0'10.

Para toda clase de concertos de publicidad deben dirigirse al Administrador de este periódico, D. José Trinchani.

Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur S. R. - MARSEILLE. Servicio regular rápido por cargobots entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DE LAS ANTILLAS. El magnífico "MONT-ROSE" vapor francés saldrá de Alicante fijamente el día 25 de Agosto, directo para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans, admitiendo carga.

Servicio regular extra-rápido mensual por paquebots entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA. El hermoso transatlántico italiano "Finco" de la S. A. italiana Lloyd Latino, saldrá de Alicante fijamente el día 1º de Septiembre próximo, directo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros. Travesía probable de quince días. Se admite también carga con conocimiento directo y flete corrido hasta su destino para Rosario de Santa Fé, Asunción y Bahía Blanca. Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden utilizarse para el transporte de frutas frescas. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios J. y A. Lamagnere, Paseo de los Mártires, núm. 3, entrante. - ALICANTE

Fiebres de Malta y Paratíficas SE CURAN RADICALMENTE CON EL PLAMART del Doctor J. A. de Codina PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL De venta: J. Ruiz Selquer y demás Farmacias Agentes generales: Dr. Natura S. A. Sección Productos Químicos, Notariado 2, Barcelona. - Apartado, 802.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnífico Transatlántico de la COSULICH Societa Triestina di Navigazione FRANCOISCA Saldrá del Puerto de Almería el día 24 de Agosto de 1922, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para BUENOS AIRES con escalas en las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 16 días. Precio del pasaje en tercera clase. - Entero 380 pesetas incluidos impuestos. - Media 200 id. id. id. - Cuarto 110 id. id. id. - Para los de tercera clase, comida a la española. NOTA. - Los señores viajeros deberán pedir las pasajes con bastante antelación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido subscritas las pasajes asignadas a este puerto. OTRA. - Se expiden billetes de ida para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería. Para más informes al Representante en España y Agente en Almería, M. BERRON, Boulevard, 59.

VAPORES REUTHEROS REGULAR Y RAPIDO MAC ANDREWS & CO LTD. AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company! (La Mala Real Inglesa) Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres Para cabides dirigirse a J. García Ramos. - Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd. - Cartagena.

¡SOLDADOS! LOS QUE PRESTÁIS SERVICIO EN LA PENINSULA ¿QUERÉIS SER LICENCIADOS A LOS 12 MESES? LOS QUE PRESTÁIS SERVICIO EN AFERICA ¿QUERÉIS VENIR A CONTINUARLO EN LA PENINSULA Y A LOS 12 MESES SER LICENCIADOS? Podéis conseguirlo acogiéndoos a los beneficios de la R. O. de 6 de Septiembre 1919 (D. O. 205) de acuerdo con lo dispuesto en las Reales Ordenes de licenciamiento de 6 de Mayo y 11 de Agosto del mencionado año. (DD. OO. 105 y 180.) Para detalles dirigirse a don José María de Lara, calle Horales, 75, pral., en Madrid, o a su delegado en Murcia don Pedro García Córcoles, calle de Mariano Vergara, 40.

LOSA DE FUEGO Especial para hornillas. - Completamente refractaria al fuego. - Calidades primera y segunda. - Grandes existencias.

Brugarolas y C. A. Sociedad, 10. - MURCIA. - Teléfono, 163 Sección técnica a cargo del Ingeniero de Caminos don José Brugarolas.

ENCARGOS. AGENCIA DE SERVICIO DIARIO POR FERROCARRIL ENTRE MURCIA Y LORCA Y PUEBLOS DE LA LINEA. - Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, por los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España. - Gran reserva de seguridad y economía en todos los puntos. - Especialidad en encargos de compra. - Casa en Murcia: Plaza del Pósito, Zorrilla, núm. 8. Casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 2. - Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolín. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienico, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolín. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

TRENES DIRECTOS desde Murcia a Valencia y Barcelona y viceversa (Por vía Encina)

Table with 4 columns: Station, Salida, Llegada, Station. Los lunes, miércoles y viernes. Murcia, Alicante, Valencia, Barcelona. A diario.

Desde Alicante a Valencia y Barcelona (Vía Denia-Carcagente)

Table with 4 columns: Station, Salida, Llegada, Station. A diario. Alicante, Denia, Carcagente, Valencia, Barcelona.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno. La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un sencillo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el bostezo y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo desaparecer la hinchazón de las mismas, combatiendo así los accidentes de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICION MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una limpiadora reparadora que sin este eficaz medicamento no podría operar. Como garantía exigir al firmar y rubricar en las etiquetas y gurgulientes de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de un señor, J. MORENO, Plaza de Caracacha, núm. 24. - MURCIA.